

# 改革创新 勇立潮头 奋力谱写新时代五华教育新篇章

芳华岁月踏歌行，改革创新立潮头。近年来，五华教育工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，在县委、县政府和上级教育部门的正确领导和精心指导下，紧紧围绕“工匠之乡·宜居五华”发展战略，深入推进山区教育振兴三年行动，实施五大行动，成功创建“广东省推进教育现代化先进县”，振兴山区教育工作迈出了坚实的步伐。

全县现有学校648所，学生223895人，教师12960人，办学规模居梅州市第一，是名副其实的教育大县，有国家级示范性高中——水寨中学，省市一级学校——高级中学、田家炳中学、五华中学、安流中学、兴华中学等学校。



●本版策划:五华县教育局 罗冬校 五华县融媒体中心 廖志波  
本版素材来源:五华县教育局办公室 蔡坤华 罗旭辉  
采写编辑整理:五华政报编辑部 丁文茂 陈利燕 谢威

## 强师兴教提高教学质量

强师兴教大力实施。坚持做到教育人才优先引进，教师待遇优先落实，注重抓好师资队伍提升，培育现代教育理念，掌握现代教育方法，加大名师培养等工作，不断提升教师队伍素质。2020年努力教研室、电教仪器站、教师继续教育指导中心、教育信息中心和教研进修学校，建立县教师考务中心、中考、小学学业水平测试、中小学普通班教学质量年检和抽测工作，积极组织举办县级课改开放周活动，实现义务教育普率和巩固率不断提升，高考入围率不断上升。2021参考人数8345人，优先投档人数500人，上线率5.99%，对比2018年上升3.17%，高出2.82个百分点；本科人数2776人，本科上线率33.27%，对比2018年上线率24.5%，高出8.77个百分点。



## 教育扶贫同心奔小康

教育扶贫扎实推进。做好全县建档立卡学生生活费补助和退学费补助工作，13037名建档立卡学生生活费补助实现应发尽发，累计拨付扶贫资金4910.78万元。落实普通高中、义务教育阶段学生资助政策，学前教育经济困难学生资助2.98万人，2738多万元。深入实施“百企帮百村”行动，引导和发动艺艺集团、敏捷集团等企业在教育扶贫上积极探索新路径，助力脱贫攻坚。

## 【扩容提质教育惠民见成效】

学位扩容不断推进。加大对县城中心城区、城乡结合部、中心城区等中小学校建设力度，扩建华城镇木岭小学、黄狮小学、水寨中学百年纪念大楼，实施兴华中学扩容工程，引进兴建五华中英文实验学校、罗湖黄冈实验学校、远恒佳创新教育城、水寨中学小都校区和横陂镇第三小学等一批教育重点项目，通过“调整、新建、改扩建”方式，改善现有的办学条件，增加10650个学位，不断增加学位和优质教育资源供给。不断夯实校园设施，投入1.1亿元升级改造了20所学校运动场，投入3.5亿多元建设完善网络多媒体教室设施，全县所有学校完成现



## 强党建促教育改革深入推进

五华教育工作注重发挥县委教育工作领导小组作用，定期部署思想政治、意识形态、教育发展、校园安全等工作。设立五华县教育党建中心，成立县委教育工作委员会，将原归口所在乡镇党委管理476所公立各校的党组织纳入县教育部门统一管理，学校党组织书记一肩挑覆盖率99%以上，推动党建工作与教学工作相融合、与立德树人相融合。

2019年7月实施“县管校聘”管理改革，全县共设置岗位数11539个，有9127名教师参加竞聘，有940名教师转岗分流，解决长期以来制约教育发展的超编缺编、学科结构不均衡问题，优化教师

资源配置，促进教育优质均衡发展。实行五华县城区义务教育学校积分入学，从源头上控制新增大班额问题，确保起始年级无“大班额”现象。深入推进中小学(幼儿园)集团化办学，成立五华县第一小学教育集团等“紧密型”教育集团和兴华中学教育集团，全面改革县教育集团等“帮扶型”教育集团。建立教育局—学区学校的教育直管模式，整体提升农村学校教育质量和办学水平。实现首个小区配套幼儿园无偿交给政府举办公办幼儿园(敏捷幼儿园)，首个政府收购民办幼儿园(新桥幼儿园)。

## 尊师重教形成全社会共识

尊师重教氛围浓厚。扎实开展“我为教育尽份力，教育助我发展好”系列活动，发挥县教育发展基金会振兴教育、奖教激励作用，目前累计认捐教育发展基金

1.6881亿元，累计支出4133.98万元用于奖教奖学。各镇、村、学校共72个单位也相应成立教育基金会，共筹集资金5000多万元进行奖学助学。

1.6881亿元，累计支出4133.98万元用于奖教奖学。各镇、村、学校共72个单位也相应成立教育基金会，共筹集资金5000多万元进行奖学助学。